

绘出融合发展的“丰”景画卷

市委巡察办倾力帮扶同安区祥和街道卿朴村发展



文/图 本报记者 黄怀(除署名外) 走进同安区祥和街道卿朴村,房屋崭新、村道整洁、乡风文明、生态宜居、产业兴旺,一幅幅融合发展的“丰”景画卷徐徐铺开。

卿朴村为经济相对薄弱村,村财收入主要是土地租金和村集体土地提留款利息。接受卿朴村帮扶任务以来,市委巡察办高度重视,列入重要议事日程,主要领导亲自抓,分管领导具体抓,党总支每周研究,指定处级干部到村帮带,与村党委同题共答,推动工作落实。

市委巡察办驻村干部张伟文一周数天都在村里,脚沾泥土、心怀真情,全面了解掌握当地群众的所需所盼,充分发掘当地拥有的资源禀赋。

一曲曲团结协作推动乡村振兴的乐章正在奏响;一个个真情绵长的结对帮扶故事浸润着山林田野;一张张群像笑脸映入眼帘,镜头定格在农户家中。

截至今年6月,卿朴村村集体经济收入58.5万元,用半年时间完成了三年村集体经济收入达到50万元的目标,预计年底村集体经济收入将达70万元。



市委巡察办协调爱心企业为卿朴村竖建村简史村碑。(卿朴村供图)

聚思想 增动力

“各位乡亲下午好。这里是‘卿朴村之声’广播,让我们一起走近和谐邻里。”来到卿朴村,广播声传入耳畔,弘扬真善美,传播正能量。乡村振兴既要塑形,也要铸魂。针对村两委换届暴露问题多、村民心不齐、等靠思想比较严重等问题,市委巡察办组织村党委认真学习习近平总书记关于乡村振兴等重要论述和致厦门经济特区建设40周年贺信重要精神;党的二十大召开周后,市委巡察办第一时间到村宣讲,统一思想、振奋信心;首创“卿朴村之声”广播,每周五下午开播,不仅宣传党的二十大精神,而且播报村务大事、新风新貌等,营造“好人好事有人夸、坏人坏事有人抓”浓厚氛围,用先进文化占领农村思想阵地,引导村民充分认识“幸福都是奋斗出来的”,必须“撸起袖子加油干”。

市委巡察办组织驻村干部、村两委、党员骨干等到群众家里串门走访,谈规划、说现状、谋发展,用实际行动化解群众心中的急难愁盼问题,让大家心往一处想、劲往一处使。与村党委共同研究强化自身建设的措施,规范组织生活制度,组织村干部、乡贤等60余人到思明区曾厝垵、湖里区蔡塘等地参观学习。

市委巡察办帮助村党委制定“三年目标一年干、两年治理大提升、三年迈出新步伐”的发展目标,细化38项工作任务。党员在村财增收、乡村治理、文明创建、移风易俗等方面模范带头,争当带头致富、建设美丽乡村的“领头羊”,用汗水浇灌脚下的土地,和乡亲们一道奋力绘就乡村振兴的美丽画卷。

乡村要振兴,产业必先行。市委巡察办在挂钩帮扶中,注重用好资源、用活市场、用足政策,打造产业发展新引擎,激活乡村振兴新动能。

市委巡察办摸清卿朴村闲置土地四处约6.8万平方米,盘活闲置多年的5000平方米四统房用地。利用古龙地施工优势,帮助平整路面5段,设置道闸4个、停车位80个。企业和村民共同竞标四统房用地,用于房车露营地建设,年增收25.8万

元。选择人流量大、交通便捷、有利于美化环境的场地招租3块广告牌,年增收14.85万元。利用中洲岛空地设置停车场,不仅缓解停车难的问题,而且有效提高乡村旅游接待能力和质量,为卿朴村年增收2.5万元。

针对卿朴村1900多万元土地补偿款年利率过低的现状,摸排各大银行的理财政策,推动厦门农商银行从5月起按存款数额分3%、1.49%、0.3%执行不同利率,年收益从5.8万元增至20.4万元……

驻村干部来了、村里的规划图纸来了、施工队和运输物资的车辆也来了……一个个产业项目提质增效,一项项民生工程便民暖心,基础设施配套更加完善,消费扶贫收入大幅增加。卿朴村村民惊喜地发现,原先落后的村庄面貌焕然一新,进村的道路变得平整、宽敞,修葺一新的民居整洁优美。村庄容光焕发,乡亲们的笑脸越来越甜,喜悦的笑容挂在脸上……

人居环境。徐百山一家终于结束了每逢刮风下雨,屋外大雨、屋里“小雨”的日子,可以住得安心。缺物资的送物资;居住条件差的,积极给予改善;缺工作的,先开展就业技能培训再帮忙找工作……市委巡察办以群众需求为出发点,及时纾民困、解民忧,切实把惠民利民实事办实、办好、办到底,让群众的生活更有“温度”。

与此同时,市委巡察办积极寻找社会资源助力卿朴村。中交三航局厦门分公司、厦门农商银行和中科源公司等,就修缮建筑、整治村容、提升教育等方面出资70多万元;市公路中心为村道布花造景,改善村容村貌;厦门实验小学和第十幼儿园分别与卿朴小学和幼儿园“结对子”,选派优秀教师指导办学办园,提升村办学校办学水平和质量。

乘风破浪正当时,市委巡察办把乡村振兴的种子播撒在希望的田野上,筑梦前行,书写农业强、农村美、农民富的新华章。

帮产业 增潜力

“连接点”,矛盾的“缓冲带”,推动基层组织体系向下纵贯到底,实现精准为民服务和精细化基层治理。建筑物外立面“容颜”是村容村貌的重要体现,“邻长”们结合城中村改造,抓好“邻长制”示范街立面提升,实现立面整洁、视觉清晰,改善村容村貌,全村更加生态宜居。

抓治理 增效力

“亲邻互助山成玉,乡里合作土变金”“近邻不可断,远亲不可疏”“邻里一家人,互助大家亲”……在卿朴村,村落统一粉刷,村容村貌焕然一新,村民生活质量得到极大改善,乡和乡贤带头当“邻长”,一名“邻长”管理约6户村民,提醒做好卫生保洁、化解矛盾纠纷等,让管理更加精准高效。“作为‘邻长’,有机会为村民服务,造福子孙,我感到很光荣。”吕水谋说。

通过倡导树立“邻长”这一邻里大家长的角色,有效做到上情下达、下情上传、服务群众、化解矛盾、凝聚人心等,形成国与家、公与私、干与群、上与下联系的“直通车”,互动的

营造良好的居住环境。”“我们不仅要把党的二十大精神学深悟透,提升理论素养,更要落实到具体工作中。”大家纷纷结合城市管理工作,畅谈学习党的二十大精神感受。

在嘉庚故里集美街道,集美中队的党员们走进集美区新时代文明实践中心——嘉庚书房,翻阅党的二十大精神,并参观“陈村牧与集美学村”展览、“集美学村的先生们”展览,重温嘉庚精神,从地方历史文化中汲取精神养分。

集美区城市管理局党委副书记、副局长江峰介绍,目前,局机关、各中队充分利用辖区特色文化资源,包括党的二十大精神集美区元宇宙学习馆、陈嘉庚纪念馆、嘉庚书房等,开展了形式多样、内容丰富的学习活动。

坚持执法为民 服务百姓惠民生 执法工作做得好不好,直接关系到人民群众获得感。集美区城市管理局把学习贯彻党的二十大精神成果转化为实实在在的行动,不断提高城市精细化管理水平。

针对后溪综合市场遮阳棚遮阳效果不足及周边环境“脏乱差”问题,后溪中队加强与责任单位的沟通协调,实施屋面改造、规范停车、绿化提升等整治行动,菜市场面貌焕然一新,得到商家和群众的称赞。

聚焦永祥新城历史违建等“老大难”问题,执法人员与相关镇街联手拆除违建62宗,生成绿地、停车位、活动场所等提升改造项目,有效提升小区整体面貌和居民生活品质。

在集美街道老旧小区改造期间,集美中队与街道、社区密切配合,共保障拆除老旧小区违章建设107处,拆除面积2631平方米,为小区“美丽加分”。

集美区城市管理局灌口中队党支部书记刘强:聆听了二十大报告后,我倍受鼓舞。我将按照党的二十大报告中提出的新目标、新任务、新要求,和灌口中队全体队员一起努力,提高灌口辖区市容整体水平,切实把党的二十大精神贯彻落实到具体工作实践中,助推城市管理工作再上新台阶。

集美区城市管理局集美中队队员涂传先:我们要坚持以人民为中心的发展思想,努力打造“城市精细化管理街区样板”,加快提升城市精细化管理和城市治理现代化水平,为百姓打造优美的市容环境。

记者手记 注重学习成果转化 营造美好生活环境

前不久,侨英街道兑山革命烈士陵园停车场建成投用。历史遗留违建拆除后腾出的土地建成320个停车位,赢得周边居民和企业的点赞。

与此同时,后溪镇中秋精品路段打造完成——针对空中线缆凌乱、日晒严重、道路排水不畅等民生问题,集美区城市管理局联合华侨大学设计院、广告设计公司和后溪镇政府等开展5次联合联审,设计可伸缩遮阳篷83个,修整路面和粉刷外立面7500多平方米,治理空中缆线4200多米,设置商户信息牌65个,修整水沟308米,让老街“焕发新生”,商户和群众拍手叫好。

这些成果的背后,都有集美区城市管理局的辛勤付出。学懂弄通做实,落脚点在“做实”。集美区城市管理局用党的二十大精神武装头脑、指导工作,把学习成果转化为推进城市精细化管理的切实举措,为群众营造美好的生活环境。

“厦门ABB开关有限公司30年的发展历程正是ABB在华发展的缩影和成功典范。”ABB电气中国总裁赵永占说,ABB将继续聚焦创新、服务和人才培养,与各界合作伙伴携手开启新征程。

值得一提的是,绿色低碳是ABB发展的重要方向。ABB承诺在2030年实现自身运营碳中和。厦门ABB开关有限公司近年来在绿色、低碳环保技术上进行探索,取得了众多创新成果。以VD4中压真空断路器为例,其极柱绝缘材料选用环保型PT材料,每生产5万台断路器可减少碳排放3000吨。

保险创新助“双碳” 金融普惠新市民 本报讯(记者 严明君 通讯员 林小燕)近日,中国太保产险厦门分公司在太保家园厦门颐养社区举办“碳家合作 绿享未来”绿色金融高峰论坛。活动现场,中国太保产险厦门分公司发布了“蓝树林碳汇保险服务方案”和“e鹭暖新——新市民保险保障方案”。

据悉,中国太保产险厦门分公司此次发布的“蓝碳卫士——红树林碳汇保险服务方案”将围绕碳汇价值保险和林木保险,与相关主管部门、企业开展合作,保障湿地防范风险能力和再恢复能力,稳定碳汇输出,助力“双碳”目标;而“e鹭暖新——新市民保险保障方案”可为新市民群体提供住房安全、意外医疗、在线问诊、子女教育等方面的保障和服务。

近年来,中国太保产险厦门分公司积极发挥保障功能,在保护生态环境、聚焦清洁能源等领域做出持续探索。下一阶段,该公司将在加快基础设施绿色升级等方面进行规划,持续推进产品和服务创新。

新时代 新征程 新伟业 学习贯彻党的二十大精神 鹭岛行

集美区城市管理局 学深悟透 提高城市精细化管理水平



本报记者 林桂植 通讯员 梅峰 田成群 打开手机登录元宇宙学习馆,在集美卡通形象“阿集”“小美”的引导下,学习党的二十大精神。近期,集美区城市管理局的党员干部通过党的二十大精神集美区元宇宙学习馆,随时随地沉浸式、场景式打卡学习。接下来,该局还将举办党的二十大精神知识竞赛,进一步巩固学习成果。

活用资源 开展多样化学习活动 近日,记者来到集美区城市管理局灌口中队,该中队党支部正在召开专题研讨会,集中学习党的二十大精神。

“党的二十大报告指出,要坚持以人民为中心的发展思想。作为基层执法单位,要提高城市精细化管理水平,为群众